

USCRIPTION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre : 5'00
Número del día 10 centimo.
Anuncios, a precio módico, con extensión circular, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo de gratis una edición a los obreros.
Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

Las causas

Cuando se contemplan los cuadros de miseria que en el mundo se ofrecen; las tristezas y amarguras que se ofrecen; las penalidades que se aprecian y los dolores que se padecen, es un verdadero crimen exacerbarlos por medio de ideas de rebelión y con gritos de protestas.

No se diría que era un completo delirio el del enfermo crónico que al ver que existen a su alrededor hombres sanos y buenos se sublevaran contra ellos y quisieran aniquilarlos?

No otra cosa hacen los partidarios de ciertas doctrinas que se abren paso a virtud de que se pregonan, entre los necesitados a los cuales se deslumbran.

Pregonarle al pobre, al miserable, al dolorido, al que sufre hambre y pasa privaciones y no tiene juicio bastante para discernir que su estado desaparecerá que dejará de ser miserable, pobre, que no tendrá dolores ni pesadumbres, abrazándose a la idea anarquista o a cualquiera otra idea por el estilo y tendréis explicada la causa de que existan esos doctrinarios.

No tienen los ignorantes que sin reflexión los acogen, la culpa del error, los que cometen un verdadero crimen de lesa sociedad, son aquellos que jalean y propagan tales doctrinas, porque si a un ciego se le dice que puede ver la luz del día a cambio de un desatino, si es un ignorante, capaz será de cometerlo, para alcanzar su deseo y su anhelo.

Así ocurre en todo en esta vida; estos errores, esta ignorancia, esa falta de ilustración cierta, evidente, indiscutible, que en todas partes se encuentra, es el terreno abonado para los absurdos, es donde se encuentra la semilla de todos los exajerados utópicos y los que dan vida a los grupos de exaltados, que tanto se agitan sin conseguir nada.

ESPAÑOFILOS

El problema de las subsistencias, ya dando un resultado que es a la postre por donde debían haber empezado los españoles.

Por ser antes que todo, españolos. Desde el comienzo de la guerra no nos hemos ocupado más que de arreglar la casa de los demás a medida de nuestros deseos o de nuestras simpatías, sin acordarnos para nada de que la nuestra iba a ser sacrificada también a ley de las consecuencias.

Los unos, que si Alemania al declarar el bloqueo de las costas inglesas cometía una gasconada; que la derrota de los rusos en la Prusia oriental es un alfilerazo insignificante que ya se ha cobrado con creces en un contraataque.

Que Inglaterra matará de hambre a Alemania y entre tanto está impertérrita importando de Holanda y Dinamarca sus comestibles y viveres que dichos países importan a su vez de los demás países incluso de América.

Por su parte Francia e Inglaterra se procuran sus alimentos previniéndose para el porvenir importando siempre y siempre acaparando para que no les falte el día de mañana.

Y nosotros a semejanza de aquellos dos conejos de la fábula, discutiendo si Inglaterra, si Alemania, hemos dejado salir lo que más falta nos ha de hacer en el día de mañana, nuestros cereales y nuestros ganados.

Ha sido preciso que asome una sombra de la realidad para que nos empece-

mos a preocupar un poco de nuestra casa y de nuestros hijos.

Por ahí debíamos empezar, por no ser ni francófilos ni germanófilos, sino lo que nos corresponde a nosotros ser, españolos.

De ese modo, en vez de dar hoy quejas al aire, se hubiera pensado seriamente en nuestra conveniencia, en aprovechar las consecuencias de la guerra para engrandecernos por el trabajo y en vez del fantasma del hambre cuya silueta ven algunos dibujarse en lontananza, nos sonreiría la diosa fortuna con todos sus encantos.

Todo nos sobraba y todo lo hemos dejado escapar con indiferencia.

Ni hemos aprovechado las riquezas de nuestro suelo para darle valor en el mercado de la industria, ni hemos guardado siquiera lo necesario para la vida en previsión de que nos falte el día de mañana.

En cambio sabemos al dedillo donde está el mar Negro y el Bósforo y el Mar-mara, y el que más y el que menos se vé ya frente a Constantinopla uniendo a Rusia por los Dardanelos con el resto de todo el mundo y separando a Bulgaria de los austro-alemanes para aniquilarlos con la falta de este «gran refuerzo» sin el cual ¿qué va a hacer Alemania?

Dicen que la historia se repite y cuando recordamos a los españoles de nuestro glorioso 2 de Mayo y los comparamos con los que recibieron la noticia de nuestros desastres coloniales o se enteraron de lo ocurrido en el tristemente célebre barranco del Lobo y les vemos perder ahora el tiempo embobalados en discusiones y apasionamientos estériles, mientras nos han venido timando del bolsillo nacional el trigo y las harinas, el ganado y demás cosas necesarias para vivir, decimos que no es verdad; que la historia no se repite y que los hombres cambian de carácter y hasta de manera de ser aun dentro de una misma generación o cuando más en la inmediata.

Veremos si esta reacción que las circunstancias nos imponen nos hace ser del todo lo que debemos ser: Españoles y nada más que españoles.

Porque ni Alemania, ni Francia, ni Inglaterra nos van a dar de comer el día que nos falte.

El suceso de anoche

Anoche a las once, próximamente se arrojó a la calle, desde la azotea de la finca que ocupa el dentista don Luis Rodríguez, su dependiente José de la Vega Ríos, joven de 25 años de edad, soltero y natural de Paterna.

Al caer, agarróse a los cables eléctricos, partiéndolos y como consecuencia de la rotura, producian chispazos al dar con el pavimento, lo que causó la consiguiente alarma.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro, donde se le hizo la primera cura y apreciándosele las siguientes heridas:

Una contusa de forma estrallada en la región frontal; otra de tres centímetros de extensión en la nariz; fractura de las rótulas de ambas piernas, conmoción y hemorragia.

Fué asistido por el doctor D. Bartolomé Gómez Plana y practicante señor Canicoba.

Por la gravedad en que se encontraba el lesionado, dispuso el referido facultativo se le trasladase al Hospital de Mora, como así se verificó.

Cuando llegó el herido a la Casa de Socorro, declaró que no tenía motivo al-

guno para haber realizado tal hecho y que si lo realizó fué en un momento de sonambulismo.

Habitaba en una de las habitaciones del tercer piso de la citada finca.

Refirió que se encontraba durmiendo en su lecho y levantándose, colocóse la ropa, yendo a la azotea desde la cual se arrojó sin precaverlo.

Manifestó también que de pequeño ocurrióle un caso parecido, si bien se pudieron evitar las consecuencias que hoy se lamentan.

En la Casa de Socorro se personaron el señor juez de Instrucción, don Nicolás Tenorio y el municipal del distrito de San Antonio D. Antonio Camoán, así como el jefe de policía D. Agapito Fernández, cabo inspector de municipales señor Madroñal y varias parejas de vigilantes, guardias de seguridad y serenos.

También se personó en la Casa de Socorro el Dr. D. Enrique Alcina, que auxilió a su compañero al señor Gómez Plana.

El Sr. Rodríguez, estuvo también en el dicho benéfico establecimiento, expresando que su dependiente había observado una conducta intachable y que nada anormal se le había notado durante el día que hiciera sospechar lo ocurrido.

Rogó que en el Hospital Mora se le colocara en una sala de pago.

En la Casa de Socorro se reunió numeroso público.

NOTICIAS VARIAS

Distinción

Por S. M. el Rey le ha sido concedida mención honorífica, al brillante y digno coronel de esta Comandancia de Artillería, querido amigo nuestro, D. Manuel Cerón y Cuervo.

Lo felicitamos.

Diputado

Se encuentra en Cádiz nuestro distinguido amigo y correligionario, el diputado a Cortes por el distrito de Grazalema don José Troya.

Circular

El «Boletín Oficial» publicará la siguiente circular de la Sección Administrativa de primera enseñanza de la provincia de Cádiz:

«A los efectos prevenidos por la excelentísima Junta Central de Derechos Párvulos del Magisterio de Instrucción primaria, se advierte que si algún maestro jubilado o pensionista se creyera con derecho a hacer alguna reclamación contra el habilitado que fué de las clases pasivas del Magisterio de esta provincia don Manuel Amigueti Rodríguez, se sirva presentarla en esta Sección dentro de los 30 días siguientes al de la publicación de esta circular en el «Boletín Oficial» de la provincia para si no las hubiere, proceder a la devolución de la fianza que, con motivo del mencionado cargo, tiene consti-tuida.»

Presupuesto

D. Francisco Hernández Rubio, arquitecto encargado de las obras de la Cartuja en Jerez de la Frontera, comunica al Sr. Gobernador civil, que ha remitido al Ilmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, la segunda reforma del presupuesto y proyecto de obras de la Cartuja de dicha ciudad.

Enfermo

Se encuentra ligeramente enfermo, el secretario del Gobierno civil don Tirso Alonso.

Deseamos su alivio.

Corresponsal

Nuestro querido corresponsal en San Fernando Sr. Lora y Rances, ha sido nombrado para idéntico cometido, en la referida ciudad, en el diario gráfico de Madrid «La Patria».

Representante

Después de unos días de viaje a San Fernando, Puerto Real y Puerto de Santa María, ha regresado a Cádiz, nuestro amigo el representante de la casa Marzal de Valencia, D. Eulogio Thomas, donde ha realizado para tan importante casa, buenos negocios, dada la situación de los mercados.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Montevideo», salió el martes 2 de Habana para New-York.

El «C. López», salió el miércoles 3 de Barcelona para Port-Said.

El «Legazpi», salió el lunes 1.º de Puerto Rico para Habana.

El «C. de Cádiz», salió el miércoles 3 de Valencia para Alicante.

El «Infanta Isabel de Borbón», salió el miércoles 3 de Montevideo, para Las Palmas.

Cese

Ha cesado en la dirección del periódico «El Reformista» que se publica en esta población el Sr. D. Juan Partida y González, sustituyéndole en el mencionado cargo D. José M.º Pérez Alcón.

Comisión provincial

Por falta de número de señores vocales no pudo celebrarse ayer sesión la excelentísima Comisión provincial.

Ha sido convocada para el próximo sábado.

Por Telegrafo

Madrid, 4 (varias horas) eb

Política y políticos

Consejo de ministros

Celebróse Consejo en Palacio. Se facilitó la siguiente nota oficiosa:

Dato informó al Rey extensamente acerca de los acuerdos del Consejo de anoche, exponiendo ampliamente las medidas adoptadas por el ministro de Hacienda, relacionadas con el problema de las subsistencias.

Ocupóse también de la cuestión electoral mostrándose satisfecho por haber podido llegar a una inteligencia monárquica en las más de las provincias.

También habló de la suscripción de obligaciones del Tesoro y de la situación económica.

Después leyó las noticias de nuestros representantes en el extranjero e impresiones de la prensa de las naciones beligerantes.

Decretos

Se ha firmado decreto de Gobernación convocando a elecciones parciales de diputados a Cortes, que se celebrarán en Ponferrada y Lugo el 28 de Marzo.

—De Gracia y Justicia creando una Junta para concluir la construcción de la nueva prisión de Pola de Lena.

Declarando libertos a nueve penados de las prisiones centrales de Cartagena, Figueras, San Fernando y Santona.

El conflicto europeo

De Berlín comunican que debe considerarse paralizado por completo el tráfico marítimo entre Inglaterra y Gost

borg, toda vez que las tripulaciones de 10 vapores suecos se han negado a atravesar la zona de guerra.

Igual negativa han opuesto los tripulantes del vapor «Francesca», que debía transportar mercancías de Lisboa a Cardiff.

Según noticias de Berlín, un despacho de Amsterdam afirma que la Compañía holandesa Seeland ha dispuesto que sus vapores interrumpan los viajes a Inglaterra.

Esa Compañía naviera recibió del Gobierno británico ventajosas proposiciones para que sus buques se encargaran de llevar el correo del continente al Reino Unido y regresar en lastre desde la costa inglesa.

El boletín de «Le Temps», dedicado a la situación militar, aparece cortado por la censura en diversos pasajes.

Refiérese a la lentitud de las operaciones.

Dice que la lucha es ruda y que el enemigo opone sus mejores tropas, incluso la Guardia prusiana, que se defiende con la energía de la desesperación.

No retroceden—dice—y hay que matarlas en el terreno.

Sin embargo, los franceses avanzan. No nos quejamos de la lentitud de las operaciones.

Esto permite concluir con los jefes alemanes, a quienes califica duramente, agregando que han bombardeado a Reims con el único objeto de destruir los monumentos.

Habla del fracaso del movimiento ofensivo de los alemanes en Rusia.

Dice que siguen los rusos avanzando por Norte y Sur y cree que obligarán a los alemanes a retirarse.

La victoria rusa en Presnysz es completa.

El enemigo no pudo reanudar la ofensiva.

Los rusos avanzan simultáneamente de Presnysz hacia Mlawa y de Osovieo hacia Grajevo.

Encontráronse en los flancos de las tropas alemanas y obliganlas a retirarse por temor de un movimiento envolvente.

Todas las tentativas alemanas por detener a los rusos al Noroeste de los Carpates solo consiguieron detener un poco los avances.

En la Bukovina los rusos han ocupado a Sagadura, alcanzando toda la línea del Pruth y haciendo peligrosa la situación de los austriacos entre Stanislaw y Colomea.

—Sigue el bombardeo de los Dardanelos.

Cuatro buques arrojaron bombas sobre las partes más estrechas de la península.

El último parte del general French dice que la situación en el frente occidental continúa siendo satisfactoria.

Libráronse varios victoriosos combates.

—El Gobierno norteamericano protestará contra la nota anglo-francesa prohibitiva del comercio neutral con Alemania.

—«L'Osservatore Romano» ha publicado la siguiente nota, la que comenta diciendo que carece de fundamento dicha especie:

«Se asegura que un eminente prelado francés residente en Roma ha marchado a París, encargado de una misión oficial de la Santa Sede cerca de los representantes autorizados del clero y de los católicos de Francia.

El Vaticano explicará la visita de este enviado y se justificará de las acusaciones dirigidas contra él por ciertos católicos».

¡ESPAÑA!

Algo extraordinario; de silencioso reconocimiento; de envidiosa admiración: todo un poema de grandeza, se encerraba en aquella exclamación de ¡España!

Una veintena de años han tenido que transcurrir para juzgar de su alcance.

Yo era un niño y con la curiosidad casi cómica, que despierta en los pocos años la presencia de esos destartados turistas, que son tan frecuentes visitantes de la bella Andalucía, descaradamente, me uní a ellos; mejor dicho nos unimos, porque varios éramos los que sorprendidos por aquella rara comitiva, suspendimos nuestros juegos callejeros, para seguir de cerca entorpeciendo y estorbando imprudentemente la marcha sistemática, curiosa, y acompasada de aquellos hombres, en nuestro afán de ver de cerca, para mejor ridiculizar su indumentaria de variada confección, de ordenado abandono, de estudiada y habitual previsión, y el lenguaje de «Mister» cuyos extraños acentos unidos a la gravedad en la expresión, tanto se exajeran y dan juego en la chisografía de los meridionales.

Contagiados en el interés que mostraban en verlo todo, en estudiarlo todo, analizando el pequeño detalle cuyo arte avalora la belleza del conjunto, sorprendimos también nosotros en nuestro curioso y juvenil afán, bellezas nuevas, que ponían más de manifiesto el poco aprecio, la ninguna observación y el desconocimiento que por ineducación y falta de estímulos tenemos los españoles de nuestros monumentos del Arte, tan indiferentes a nosotros y tan admirados de extranjeros.

Era en Cádiz; aquellos turistas inspeccionaban todo; estudiaban la línea y anotaban en sus apuntes el estilo arquitectónico del edificio que visitaban; se extasiaban ante un lienzo y trasladaban a su álbum el nombre de un Murillo; apreciaban la resistencia, en el puerto, del bl que y del rompeolas, y se detenían escuchando también ante el montón de cachivaches de un chararillero, donde en una llave oxidada ó en un trapo viejo llevábase a cambio de unas monedas, sin regateos, los vestigios de una época.

Incansables seguían y seguimos nosotros por las afueras; también allí, buscaban algo, que con sernos tan familiares no habíamos descubierto; sorprendente debía ser por las mütas manifestaciones que hacían de agradable sorpresa un tanto compasiva; reflejaban sus caras ese descorazonamiento que nos produce el ver un objeto de un gran valor intrínseco en manos profanas que no saben apreciarlo.

El gesto que vi, en uno de los turistas en el más anciano y reflexivo, que entonces no traduje, hoy me lo se de memoria; recreábanse en la ribera de salinas; mal labradas, abandonadas, que rodean a San Fernando; consideraban la riqueza que aquello presentaba; las industrias que podrían desarrollarse; las libras esterlinas, eran ingleses, que aquello representaba.

Todas estas consideraciones se compendiaron en aquel gesto que casi con lágrimas de envidia, hizo aquel anciano, acompañado de una exclamación; un ¡España! que se grabó en mi corazón para «in eterno».

M. PEGGI.

(De La Correspondencia de Africa).

El Congo belga

El Gobierno belga acaba de nombrar un nuevo gobernador del Congo, M. Henry, que marchará inmediatamente para reemplazar a M. Fuchs.

Las razones de este reemplazo, aunque se han tenido en secreto, vale la pena de que sean conocidas, porque se relacionan directamente con los acontecimientos actuales.

M. Fuchs, como su nombre indica, tie-

SIMPLES
SANOS Y
SEGUROS

LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y a la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Pildoras son inapreciables para las mujeres.

Las PILDORAS y el UNGÜENTO de HOLLOWAY dan buena salud forzosamente

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Pildoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS
DE POLO
A POLO

ne en su familia antecedentes de origen germánico, y se le acusa de que se ha acordado de ello para tomar, con motivo de la declaración de guerra, una actitud más favorable a los intereses alemanes que a la salvación de la colonia belga.

Así, al ser Bélgica invadida, decidió proclamar la neutralidad de la colonia, fundándose en el Tratado de Berlín de 1886, y dejó circular y permanecer en ella como en plena paz a los súbditos y navíos alemanes.

Más aún: ha llegado a favorecer la fuga de un navío enemigo, cuya captura había ordenado el Gobierno belga, y además censuró a un oficial y a un funcionario que querían obligar al cónsul de Alemania en Matadi a retirar su bandera y su escudo.

El nuevo gobernador, M. Henry, parte resuelto, no sólo a defender vigorosamente la colonia belga, sino a socorrer de una manera eficaz a los franceses del Africa central.

Pildoras y Ungüentos de Holloway.—Resfriados, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pecoriales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en «consumación». El Ungüento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente a los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza ó expulsa del sistema, pronta, completa y permanentemente toda partícula morbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Ungüento y las Pildoras de Holloway y la sangre que ellas limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen a éstas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.

Las subsistencias en España

Por estimarlos curiosísimos publicamos los siguientes datos que nos dan una idea exacta del palpitante problema de las subsistencias en lo que afecta a nuestra nación.

Lentejas
No se ha prohibido su exportación. En 1912 se exportaron 100 000 kilogramos; en 1913, 300.000; en 1914, 1.800.000.

España se ha quedado sin lentejas. Ha experimentado su precio una elevación de 42-50 pesetas los cien kilos a 72-80 pesetas.

Hay negociante que ha ganado 5.000 pesetas en la venta de un vagón.

Patatas
Se prohibió la exportación el 3 de Agosto.

El 9 de Noviembre se autorizó la exportación de 30.000 toneladas.

Por el mero hecho de la publicación de este nuevo decreto subió el precio de la patata 3-4 céntimos en kilo.

Este artículo es sustitutivo del trigo para hacer pan en caso necesario.

Arroz
Se prohibe la exportación en 3 de Agosto.

En 20 de Octubre se autoriza exportar hasta 30.000 toneladas, basándose en que la cosecha del año último fué de 235.000 toneladas y en que el consumo medio anual se puede estimar en 207.000 toneladas.

En el decenio 1904-14 la cifra media de exportación ha sido de 10.000 toneladas, y la máxima, de 19.000.

En 1912, producción: 244.000 toneladas; exportación: no llegó a 4.000.

El precio al por menor ha subido desde la declaración de la guerra de 36 a 43 céntimos el kilo.

También este artículo podía sustituir al trigo en la fabricación del pan si fuera preciso.

Garbanzos
No se ha prohibido su exportación.

De Agosto a Noviembre inclusive—según datos oficiales—se exportaron 2.136 toneladas, contra 1.135 en igual período del año anterior.

La cosecha del 14 fué peor que la de 1913.

Multitud de comisionistas extranjeros han recorrido España, principalmente las provincias de Cáceres y Badajoz, habiendo adquirido grandes cantidades.

Por su gran escasez, el precio se ha elevado de 42-43 pesetas a 50-52 pesetas los 100 kilos.

Al por menor ha habido una elevación de 10-12 céntimos en kilo.

Alubias
Continúa en vigor la prohibición de exportar.

Grandes cantidades recolectadas no han llegado al mercado.

Ha habido un alza de 4-6 pesetas los cien kilos.

Según los «resúmenes mensuales de la estadística del comercio exterior de España», de Agosto a Noviembre inclusive se han exportado 275.515 kilos.

Cacao
De Fernando Póo llegaron a Barcelona 30.000 sacos.

De ellos se autorizó la exportación a Génova de la mitad, y en el acto subió el precio 30 céntimos en kilo.

Por dificultades del seguro no pudo salir el cargamento, y al momento bajó otra vez el precio a su nivel anterior.

Ganado
Se prohibió la exportación el 3 de Agosto.

Los datos oficiales acusan de Agosto a Noviembre una exportación en cabezas de:

287 en ganado caballar, 141 mular, 93 asnal, 2.268 vacuno, 18.168 lanar, 5.261 cabrío, 613 cerda.

En ganado lanar se exportan 6.000 cabezas más que en igual período del año anterior y 2.000 de más en el cabrío.

